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          The study of military opinion rolitsai to activities with FP and martial application techniques. 

 Аctivity of employees of law enforcement institutions, especially those of the specialized division is carried 

out in conditions of danger to their lives and resisting. Often from passive resistance grew into an active and 

include attempts to contact, hitting, use of various objects, weapons and firearms, etc. Their skills to react in 

such difficult conditions not often depends their lives. Preparation for RB and military poliz permanent 

process that formed the basis of academic records and relevant training programs, and for law enforcement 

officers training programs based on competences in the strict observance of the prescribed forms and 

working methods. From the analysis of the study shows that students who used a complex whole arsenal of 

authorized punches and legs, including techniques for throwing and demolition and subsequent retention of 

key opponents have achieved a higher score in the final standings, where draw any conclusions about the 

direction of the methodology and training programs for self-defense. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Военно-полицейските формирования в Българската армия имат повече от 100 

годишна история. Тяхното създаване е свързано с приетия от Шестото народно 

събрание на 03.12.1891 г. „Закон за устройството на Въоръжените сили в 

Българското княжество”. В този закон се предвижда сформирането на 6 етапни 

жандармерийски полуроти [4]. 

Първоначално на полуротите се възлагат задачи по охраната на Главната 

квартира на армията, на военни складове и други обекти, като наред с това, те 

изпълняват и специфични, нехарактерни за армията задачи като следене и залавяне 

на вражески агенти, мародери и други лица. Задължителна част от тяхното обучение 

е правната подготовка[3]. През 1911 г. тези полуроти са преименувани на военно-

полицейски формирования. [6]. 

През 1925 г. се създава Главен инспекторат по физическото възпитание (ФВ), 

който организира курсове за преподаватели по дисциплината нападение и 

самозащита. [5]. 

След разпадането на социалистическия лагер и разпускането на Варшавския 

договор, България прекратява членството си в тази военна организация. Създават 

се условия за кардинални промени в страната. [4]. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Развитието на служба „Военна полиция” е съобразно с развитието на 

въоръжените сили на Република България през следващите години. Служба „Военна 

полиция” играе важна роля при участието на България в мисии и операции зад 

граница и опазване сигурността в БА и МО, както и при природни бедствия за 

оказване помощ на населението[4]. 

За решаване на тези задачи, пряко значение има нивото на физическата и 

бойната подготовката на военните полицаи, което е свързано с използването на 

физическа сила.[7]  Развитието на физическите качества е важно условие за 

прилагането на помощни средства, както и употребата на оръжия, като крайна мярка 

при изпълнение на служебните си задължения. Овладяването на тези качества води 

съвсем естествено и до по добра психическа устойчивост, особено при тези 

служители, които тренират в извън учебните занятия някои от видовете източни 

бойни изкуства. [2]. 

         Цел на изследването: За да определим значението и отношението на личния 

състав към физическата подготовка и обучението по бойно-приложни техники, ни се 
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наложи да изследваме и анализирахме мнение на военните полицаи по тези 

въпроси.  

Предмет на изследването е мнението на изследваните военнослужещи. 

Обект на изследването са получените процентни резултати от проведеното 

изследване.  

Контингент: За изпълнение на тази цел през септември – ноември 2014 г., са 

изследвани 190 служители от служба „Военна полиция”,   

Методика:  Анкетно проучване. Анкетната карта съдържа 12 въпроса. 

 На таблицата  1 представяме обработените резултати от анкетата в %. От тях 

установяваме, динамиката на мненията на военните полицаи. 

                                                                                                                Таблица 1. 

Процентно представяне на отговорите от проведената анкета 

 

№  

 

ВЪПРОС И ВИД НА ОТГОВОРИТЕ 

ОТГОВОРИ 

  1 

Обичате ли спорта? 
 

 

а) Не 3,3% 

б) Донякъде 13,3% 

в) Да  83,4% 

  2 

Имате ли условия  за спортуване? 

 

 

а) Не 6,6% 

б) Не много добри 23,4% 

в) Да 70% 

  3 

По кое време спортувате?  

  

а) Не спортувам  6,6% 

б) В задължителните форми 66,7% 

в) През личното време 26,7% 

  4 

Колко пъти седмично спортувате?  

а) Нито веднъж  10% 

б) 1-2 пъти седмично 76,6% 

в) Всеки ден 36,7% 

  5 

Посочете кой спорт искате да практикувате като част от 

ФП? 

 

 

1.Футбол 40% 

2.Фитнес и ФП 33% 

3.Тенис на маса 27% 

  6 

Какво е отношението на началниците Ви към спорта?  

а) Отрицателно - 

б) Нямам отношение 40% 

в) Положително 60% 

  7 

Следите ли редовно спортния печат?  

а) Не 13,6% 

б) От време на време 36,3% 

в) Да 50% 

  8 

Провежда ли се редовно часът по спортна работа?  

а) Не 23% 

б) От време на време 36,6% 

в) Да 40% 

  9 

Считате ли часовете по спортна работа за достатъчни?  

) Не 60% 

б) Не знам - 

в) Да 40 % 

10 

По колко часа на седмица да се планира физическата 

подготовка в редовните занятия? 
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в) Както до сега                                  40% 

б) Да се увеличат с 2-4 часа 50% 

в) Всеки ден по 2 часа 10% 

 11 

Кой спортове според Вас се отразяват положително 

върху специалната подготовка? 

 

 

1.БПТ 73,3% 

2.Фитнес 23,6% 

 12 

Каква е вашата специална  подготовка?  

а) Слаба 43,3% 

б) Средна 30% 

в) Добра  26,7% 

г) Мн. Добра - 

 

За по-добрата интерпретация на резултатите отговорите ще представим във 

вид на графики. 

На въпроса - Имате ли условия за спортуване? (фиг. 1). 

70% от анкетираните отговарят, че имат добри условия за спорт, 23,4% 

считат, че условията за спорт не са много добри, и само 6,6% отговарят 

отрицателно. Материално-техническата база е от изключително значение и е едно 

от задължителните условия за провеждането на учебно спортни занимания [7].  

 

6.60%

23.40%

70%

Няма Не много добри Има 

      

10%

76.60%

36.70%

Нито веднъж 1-2 пъти седмично Всеки ден

     

0%

40%

60%

Отрицателно Нямам отношение  Положително

     

23%

36.60%

40%

Не се провежда системно

От време на време

Провежда се системно

 

Фиг. 1 Наличност на                                    Фиг. 2 Честота на                           Фиг. 5  Отношение на                       Фиг. 7 Системност на 

необходимите условия                 тренировъчните занятия        началниците във Военна            часовете по ФП и БПТ 

    за спортуване                                                      полиция към спорта 

 

На въпроса - Колко пъти седмично спортувате? 76,7% от анкетираните 

отговарят с 1 - 2 пъти седмично, 36,7% отговарят „всеки ден при възможност” и само 

10 % -„нито веднъж” (фиг.2). 

На въпроса - Какво е отношението на началниците Ви към спорта? (фиг. 5). 

Според 60 % от анкетираните лица, отношението на техните началници към спорта 

е „положително”, 40 % „нямат отношение” по въпроса или по-скоро не искат да 

коментират Следващите няколко въпроса засягат конкретно качеството и честотата 

на тренировъчните занимания на служителите, свързани с тяхната тясно 

профилирана професионална дейност. Първият от тях е - Редовно ли се провежда 

часът по физическа подготовка? (фиг.7).  43,3% от анкетираните отговорят 

утвърдително. 36,7 % смятат, че заниманията не се провеждат редовно и само 20 % 

са отговорили отрицателно. Прави впечатление, че 56,7 % от служителите не водят 

системен процес на спортна подготовка.  

 

40%

50%

10%

Както до сега

Да се увеличат с 2 -4 часа

Всеки ден по 2 часа

      

73.30%

23.60%

БПТ ФИТНЕС

       

43.30%

30%

26.70%

0%

Слаба Средна Добра Мн. добра

 

Фиг. 9 Предложения относно       Фиг. 10  Спортове влияещи                                Фиг. 11 Ниво на специална 

     броят на часовете по                                                 положително на                                                         подготовка на военните полицаи 

     ФП и БПТ в седмичния план        професионалната подготовка 
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По колко часа на седмица трябва да се планира за ФП и БПТ в редовните 

занятия? (Фиг. 9). Да се увеличат часове с 2 до 4 часа предлагат 50 % от 

анкетираните, 40 % предлагат да се запазят часовете, както до сега и само 10 % 

желаят да се занимават ежедневно по 2 часа. На въпроса - Кои спортове влияят 

положително на специалната ви подготовка. (фиг.10). 73,3% от служителите 

посочват „бойно–приложните спортове”, Този отговор те свързват с 

непосредствената им професионална дейност. След тях се нарежда „фитнес” с 23,6 

%. Поради тясната взаимовръзка с ежедневните служебни задължения, тези 

спортове оказват изключително значимо въздействие върху подготовката на 

служителите от Военна полиция.[8]   

Следващия въпрос от анкетното проучване е зададен с цел самоопределяне 

нивото на специалната подготовка на служителите по четири степенна скала: слаба, 

средна, добра и мн. добра. (фиг. 11). Видно от графиката е, че 43,3 % от военните 

полицаи определят подготовката си като - слаба или никаква. Обобщавайки двете 

мнения се получава един голям процент - 73,3 % от служителите считат, че не са 

добре подготвени по БПТ. С много добра подготовка не е отговорил  нито един 

военнослужещ.  

 

   ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

На първо място можем да кажем, че 2/3 от военните полицаи смятат, 

досегашният брой на часовете по спортна работа за недостатъчни. 

На второ място, Половината от изследваните полицай оценяват, че 

специалната им подготовка все още се води нередовно и е на ниското ниво.  

На трето място, установяваме, че от направеното проучване военните 

полицаи считат, че за изпълнение на функционалните им задължения е необходимо 

подобряване качеството на физическата и бойно приложна подготовка, което 

определя и нашата по-нататъшната научна дейност. 

�
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